

## РЕЦЕНЗИЯ

официального рецензента на диссертационную работу Тулейбаевой Айгуль Серикбаевны на тему «Развитие международного рынка труда в условиях современной технологической трансформации», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D051300 – Мировая экономика»

**1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами.** Глобальные процессы мирового рынка труда, структуры занятости, международной миграции составляют важную подсистему мирового хозяйства, влияющую на национальные экономики. С другой стороны, проблема технологической трансформации и ее влияния на развитие ресурсной базы мирового и национального рынков труда в условиях объективного ускорения процесса технологических изменений также представляет существенный научный и практический интерес. На основе изложенного можно сформулировать вывод о том, что тема диссертационной работы, в которой рассматриваются теоретические основы и современные тренды развития международного рынка труда в условиях технологической трансформации является своевременной и актуальной.

Диссертационная работа имеет связь со стратегическими задачами в сфере социально-экономического развития Казахстана и является востребованным исследованием.

**2. Научные результаты и их обоснованность.** В ходе проведения диссертационного исследования автором получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:

– *Первый результат.* Доказано, что международный рынок труда не является просто суммой национальных рынков труда, а представляет собой систему экономических механизмов, инструментов и нормативов, которые уравнивают спрос и предложение на труд на межгосударственном уровне, отмечены и раскрыты такие отличительные особенности МРТ, как сегментированность, жесткость, вторичность, многоплановость, несовершенство и регулируемость.

– *Второй результат.* Обосновано влияние технологической трансформации на экономическую трансформацию и, как следствие, на международный рынок труда посредством изменения характера и содержания трудовых отношений в общественном разделении труда, актуализации новых форм занятости (неполной, удаленной), развития «онлайн-профессий» и т.п.

– *Третий результат.* Выявлены мегатренды развития МРТ по пяти направлениям (технологии, демографии, урбанизации, глобализации, экологии), позволившие оценить современное состояние международного рынка труда, обеспечение занятости населения под влиянием технологической трансформации.

– *Четвертый результат.* Разработаны рекомендации по интеграции казахстанского рынка труда в мировое хозяйство и в евразийское экономическое пространство, в частности, с учетом выявленных его особенностей и влияющих внешних факторов в условиях технологической трансформации.

Научные результаты диссертационной работы являются достаточно обоснованными и убедительными, что подтверждает научную значимость и ценность диссертационной работы.

### **3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.**

Первый результат достоверен и обоснован обширным и комплексным категориальным анализом понятия «международный рынок труда», его основных принципов и факторов развития на основе зарубежных и отечественных источников.

Второй результат обоснован и достоверен. Основу анализа составили методы систематизации, сравнения, историко-логического обобщения, позволившие объективно рассмотреть алгоритм и процесс технологической и экономической трансформации во взаимосвязи и взаимовлиянии.

Обоснованность и достоверность третьего результата подтверждается квалифицированным анализом официальных статистических данных Комитета по статистике МНЭ РК, данных Международной организации труда, Евростата, Всемирного банка, Международного валютного фонда, отчетов Европейской комиссии «Формирование цифрового будущего Европы»; результатов исследований консалтинговых компаний «Deloitte», «McKinsey Global Institute», «Pricewaterhouse Coopers».

Четвертый результат обоснован и достоверен на основе применения исторического метода, нормативно-правового подхода, статистического анализа данных состояния международного и казахстанского рынков труда.

Таким образом, обоснованность и достоверность научных результатов диссертационной работы не вызывают сомнений. Комплексный подход к исследованию на основе анализа широкой совокупности работ отечественных и зарубежных ученых за ряд лет, авторские разработки по выявлению тенденций развития международного рынка труда в условиях технологической трансформации привели в заключении к разработке обоснованных предложений по интеграции казахстанского рынка труда в мировое хозяйство.

### **4. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации.**

Первый результат является *относительно новым*, поскольку авторское видение сущности и особенностей понятия «международный рынок труда»

построено диссертантом преимущественно на обобщении и систематизации исследований ученых-предшественников, но через призму личного опыта.

Второй результат является *новым*: выявлено влияние технологической трансформации на развитие международного рынка труда, уточнены новые формы занятости, профессии и цифровые компетенции современной рабочей силы.

Третий результат является *новым*, т.к. определены мегатренды развития международного рынка труда, имеющие проявление в технологических и демографических сдвигах, урбанизации, новых тенденциях в развитии глобальной экономики и дефиците ресурсов и изменении климата.

Четвертый результат является *относительно новым*. Автором предложены рекомендации по интеграции казахстанского рынка труда в мировое хозяйство в рамках ЕАЭС. Автором был произведен анализ развития казахстанского рынка труда, что определило перспективы его международной интеграции по ряду приоритетных направлений.

Таким образом, научная новизна полученных результатов исследования очевидна. Подход автора прослеживается как в теоретико-методологическом исследовании основ развития международного рынка труда в современных условиях, так и в практическом анализе и выработке рекомендаций по результатам комплексного обзора проблем темы диссертации.

## **5. Практическая и теоретическая значимость научных результатов.**

Полученные в ходе диссертационного исследования научные результаты, выводы и рекомендации по развитию казахстанского рынка рабочей силы и его интеграции в мировое хозяйство могут быть использованы в деятельности отдельных комитетов и управлений Министерства труда и социальной защиты населения РК и Евразийской экономической комиссии при разработке и реализации программ, концепций и планов развития социально-трудовой сферы, а также в области миграции населения.

Теоретические и практические выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке специалистов по направлению «Мировая экономика».

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что они обобщают, развивают и дополняют научные знания в области развития международного рынка труда в условиях технологической трансформации и могут стать основанием для дальнейших исследований отечественных ученых и практиков.

## **6. Замечания, предложения по диссертации.**

1. В работе практически не рассмотрены вопросы наблюдаемой в последние годы массовой миграции беженцев из-за военных действий и других причин из стран Африки и Ближнего Востока. Миллионы беженцев,

